
Atti Parlamentari 7274 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 4 MAGGIO 1 9 1 0 

costo dei cannoni K r u p p da quello che sa-
rebbe costa to il materiale costruito in I t a -
lia. Il cannone K r u p p copta 7,800 lire, in 
I t a l i a sarebbe eosta to 2,500. L ' o t t u r a t o r e 
K r u p p costa2,350 lire, in I ta l ia sarebbe co-
s ta to 250 lire; il g raduatore delle spolet te 
K r u p p costa 900 lire, in I ta l ia sarebbe co-
s ta to 400; la ruo ta K r u p p costa 280 lire, in 
I t a l i a sarebbe cos ta ta 360 ; il bilancino 
K r u p p 30 lire, in I ta l ia sarebbe costato 10; 
gli shrapnels K r u p p 40, in I t a l i a sarebbero 
costat i lo, senza contare che quelli K r u p p 
met t e ranno al bersaglio 20 pal le t te meno 
dei nostri . 

Ora non si dovrebbe dubi ta re che un ma-
teriale che è costa to così fo r temente debba 
corrispondere a t u t t e le condizioni balisti-
che della nuova artiglieria ! 

Ed eccomi all 'onorevole Chiesa, eccomi 
nel regno dell' sul grave a rgomento 
dell 'aviazione nel quale egli è s t a to sem-
pre acuto , caustico, ma nel vero. Gli ha 
risposto egregiamente l 'onorevole ministro 
assicurandolo che con t u t t i i mezzi pro-
curerà che l ' I ta l ia , non si mostri inferiore 
alle altre potenze nei miracoli dell ' avia-
zione. Ma queste nuove spese, che sono 
indispensabili non solo per conservare il po-
sto che abbiamo occupato, ma anche per 
renderci superiori alle a l t re potenze, e lo 
pot remo, sa ranno non indifferent i . 

È d allora, onorevole Chiesa, il peso im-
mane, cui ella ha accennato, delle spese 
mili tari a u m e n t e r à ! Ma io sono sicuro che 
ella non bade rà a qua lunque spesa p u r di 
fa re che anche sot to questo p u n t o di vi-
s ta P esercito i ta l iano non sia inferiore 
agli a l t r i esercit i europei. 

Ed ora brevi passi o se vuole brevi vo-
late nel regno dei cieli., H a ragione l 'ono-
revole Chiesa. I nostri soldati o meglio i 
c i t tadini a rma t i per la difesa nazionale non 
devono, non possono essere nè chierici, nè 
sagres tani f Ma per l ' in te resse del l 'eserci to 
non dobbiamo essere unilateral i , e dobbia-
mo impedire che nelle file dell 'esercito vi 
siano herveisti ed anarchici . Giustizia di-
s t r ibu t iva per t u t t i ! Non è ve ro? Chi h a 
l ' a l ta missione di tu te la re e di fendere i le-
gi t t imi dir i t t i ed i grandi interessi della 
Nazione non deve mai permet ters i di ap-
par tenere , quando si t r ova nelle file del-
l 'esercito, a nessun pa r t i t o politico, deve 
essere superiore ad essi e vivere al di fuori 
di essi. 

R i to rna to nella famigl ia r iprenda le sue 
opinioni e la sua p ropaganda . Dunque com-
b a t t i a m o lea lmente t a n t o la p r o p a g a n d a 

religiosa q u a n t o qnella ant imi l i tar is ta , che 
t ende a scalzare nell 'esercito la disciplina ed 
il sacro dovere verso la pa t r ia . Vigilino le 
au to r i t à militari a che l 'esercito non si t r a -
sformi in uno s t rumen to di p ropaganda po-
litica o religiosa e r imanga cos tan te esem-
pio di vi r tù militari ed inoppugnabi le ba-
luardo dell 'onore e della difesa dell' I t a l i a . 
( Vive approvazioni — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole P a l a aveva 
presen ta to il seguente ordine del giorno : 

« La Camera invi ta l 'onorevole minis t ro 
della guerra a porre il r ego lamento gene-
rale su l l ' a rma dei reali carabinieri e t u t t i 
gli a l t r i regolamenti, relat ivi a l l ' ammiss ione 
nei corpi d ipendent i dal Ministero della 
guerra in a rmonia col cos tume moderno e 
con i a moderna legislazione, abolendo t u t t e 
le disposizioni l imi ta t ive incompat ibi l i con 
questa ». 

Ma poiché l 'onorevole Pa l a non è pre-
sente s ' in tende che abbia r inunzia to a que-
s t 'o rd ine del giorno, che r i m a n e come rac-
comandazione. 

Procederemo ora alla discussione dei ca-
pitoli , con la soli ta in tesa che quelli, sui 
quali non vi sa ranno osservazioni in con-
t ra r io si i n t enderanno approva t i con la 
semplice l e t tu ra . 

Titolo I . Spesa ordinaria. — Categoria I . 
*Spese effettive. — Spese generali. — Capi-
tolo 1. Ministero - Personale centra le (Spese 
fìsse), lire 1,986,700. 

Su questo capitolo ha facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole Molina. 

MOLINA. Dolente di non essermi tro-
va to presente all ' inizio della d o t t a ed ele-
gan te orazione dell 'onorevole ministro della 
guerra, in modo che ho perdu to buona 
par te delle risposte che egli ebbe la corte-
sia di dare a parecchi dei problemi da me 
propost i col mio discorso, lo ringrazio t u t -
t av ia della speciale a t tenz ione della quale 
lo ha creduto degno. Egli ha f a t t o le sue 
riserve ed io pure faccio le mie riserve alle 
sue. A suo t empo le r isolveremo e credo 
con per fe t to e comune accordo. 

Però nella sua r isposta ho t rova to u n a 
lacuna, quella cioè di non avere espresso 
in modo alcuno, neppure l on t anamen te , il 
suo pensiero sulla necessità di modificare e 
migliorare l ' o rd inamen to organico del per-
sonale civile del l ' amminis t raz ione centrale 
della guerra. È problema questo di una im-
por tanza non indifferente ed io sono certo 
che anche l 'onorevole minis t ro se ne preoc-
cupi. Ed ho chiesto di par la re sul pr imo 
capitolo, che è la sede degna; non pe rchè 


